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2010年福州中考物理试题及答案

（全卷共6页，五大题，共32小题。满分100分；考试时间90分钟）

友情提示：所有答案都必须填涂在答题卡相应的位置上!答在本试卷上一律无效

毕业学校_________姓名_________考生号_________

一、选择题（本大题有14小题，每小题2分，共28分[image: image61.png]


。每小题只有一个选项正确）

[image: image39.png]


1．20l0年1月15日傍晚，福州市上空出现“带食日落”的日环食奇观，如图1所示，一轮“金钩[image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




”状的太阳十分壮丽。这个现象的形成是由于

  
A．光的直线传播               B．光的反射

  
C．光的折射                   D．光的色散

2．优雅的《梁祝》曲用小提琴或钢琴演奏都很美妙，你能听出是钢琴还是小提琴演奏，主要是依据声音的
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A．音调       B．响度        C．音色        D．节奏

3．如图2所示，在建国60周年阅兵式上，空军加油机与“歼10”战斗机以空中受油的状态列队飞行。若把加油机看作是静止的，所选的参照物是

  
A．天空中浮动的云             B．地面

  
C．阅兵式主席台上的人         D．“歼10”战斗机

4．下列做法中，符合安全用电要求的是

  
A．开关应接在零线上              B．发现有人触电时，应立即切断电源

  
C．电热水器的金属外壳不需接地    D．电器失火时，应迅速向用电器泼水[来源:Zxxk.Com]
5．3G手机采用第三代数字通信技术进行信息的传递，它传递信息利用的是

  
A．声波    B．电磁波    C．超声波    D．次声波

6．李白赋诗“飞流直下三千尺，疑似银河落九天”描述了瀑布的壮观。瀑布飞流而下时，水的

  
A．动能增加，重力势能增加    B．动能减小，重力势能增加

  
C．动能减小，重力势能减小    D．动能增加，重力势能减小

7．厨房中的一些现象和做法都含有物理知识，下列对应正确的是

  
A．打开醋瓶能闻到酸味——分子做无规则运动

  
B．用高压锅煮饭——利用降低气压，提高水的沸点

[image: image41.png]


  
C．打开锅盖看到“白气”——汽化现象

  
D．用煤气灶烧开水——利用做功改变物体内能

8．2010年春季，西南地区遭遇罕见的世纪大旱。为了节约用水，果农们利用了滴灌的方法给果树浇水，如图3所示。他们把细水管放入果树下的土里，使水分直接渗透到果树根部，减慢了水分的蒸发，原因是

  
A．减少了水在地面的表面积

  
B．增大了水在地面的表面积

  
C．加快了地面上方空气的流动

D．提高了地面上水的温度

9．在浅海中潜入海底观光是人们旅[image: image3.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




游休闲的方式之一。人从水下2m继续下潜的过程中他受到海水的浮力和压强变化的情况是

A．浮力逐渐变小    B．浮力逐渐变大    C．压强逐渐变小    D．压强逐渐变大
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10．小华用钓鱼竿钓起重为15N的鱼，如图4所示，OA=0.4m，OB=2m。下列说法正确的是

  
A．用钓鱼竿钓鱼费距离

  
B．钓鱼竿是个省力杠杆

  
C．手对鱼杆的拉力F1的大小为75N

  
D．手对鱼杆的拉力F1的大小为3N

[image: image43.png]


11．如图5所示，用铅笔芯做成一个滑动变阻器，移动左端的铜环可以改变铅笔芯接入电路的长度。当铜环从A向B端滑动时，电压表示数和小灯泡亮暗的变化情况是

  
A．V示数变小，灯变亮    B．V示数变大，灯变亮

  
C．V示数变小，灯变暗    D．V示数变大，灯变暗

[image: image44.png]


12．2010年“5·18”海交会上展出一种“自生电”环保型手电筒，如图6所示。它的灯泡是个发光二极管（LED），只要把手电筒来回摇晃，就能自己生电供灯泡发光，而且光线经过凸透镜后形成平行光束。下列说法正确的是

  
A．手电筒使用凸透镜是为了发散光线

[image: image45.png]10



  
B．发光二极管（LED）的材料是[image: image4.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




超导体

C．手电筒“自生电”利用了电磁感应原理

D．“自生电”的过程把化学能转化为电能

13．如图7所示，小明用手使劲捏玻璃瓶，细玻璃管内的水面就会上升，通过观察细玻璃管内水柱高度的变化，就能判断玻璃瓶受压后发生了微小形变。这种把微小量放大有利于观察的方法在物理学里称为“微小量放大法”。图8各实验中应用了与此相同实验方法的是
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14．如图9所示，L1和L2是两只相同的小灯泡，a、b是电流表或电压表。闭合开关S后，若两灯都能发光，则

  
A．a、b均为电流表             

B．a、b均为电压表

  
C．a为电流表，b为电压表       

D．a为电压表，b为电流表

[image: image47.png]


二、填空、作图题（本大题有6小题，每空1分。其中20小题4分，共15分）

15．如图10所示的拖鞋，“41码”表示其长度约为26________（填单位）。  鞋的内底有许多凸起的颗粒，除了有保健按摩的作用外，它还能通过增大________来增大摩擦，使脚底不易打滑。

16．入射光线与平面镜的夹角为40°，则反射角为________；若入射角增大10°，反射角将增大________。

17．如图11所示，是上海世博会中国馆展出名为“叶子”的小型低碳化未来汽车。车顶部[image: image48.png]


的巨型叶子实际上是一个高效光电转换器，它可将________能转化为电能；车轮的轮毂其实是四个风力发电机，可以把捕捉到的风能转化为________能，充入自身电池储存起来。同时，它还能将光电转换中排放的高浓度二氧化碳转化为电能并供车内[image: image7.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




照明，或转化为车内的空调制冷剂，不但是“零排放”，还实[image: image49.png]BEARAL R

gl




现了“负排放”。与传统汽车相比，叶子车的优点是________________________。（写出一点即可）

18．如图12所示，重为525N的人躺在死海的水面上悠闲地阅读，她受到海水的浮力是________N，浸入海水中的体积是________m3。（g取10N/kg，ρ海水=1.05×103kg/m3）

[image: image50.png]


19．如图13所示，电源电压不变，灯L1标有“6V 3W”字样。当S、S1均闭合时，L1正常发光，V的示数是________V。若闭合S、断开S1，A的示数是0.3A，则L2的实际功率为________W。

20．（4分）按下列要求在答题卡上作图。

（1）如图14所示，重为50 N的上海世博会吉祥物“海宝”静止在水平台上，请画出海宝所受到的力的示意图。

（2）如图15所示，入射光线AO从空气斜射入水中，请画出折射光线的大致位置。

（3）请画出图16中拉开右边眼镜脚的力F1的力臂。

[image: image8.jpg]& 14




三、阅读、简答题（本大题有2小题。共7分）

21．（4分）请仔细阅读下文，并回答文后问题。

纳米陶瓷

    纳米陶瓷作为高新科技材料应用广泛。贴于“神舟七号”飞船外表面的“太空”纳米陶瓷，具有永久、稳定的防静电性能，且有耐磨、耐腐蚀、耐高温、防渗透等特点。采用氧化锆材料精制而成的纳米陶瓷刀，具有金属刀无元法比拟的优点：刀刃锋利，能切割钢铁等物质。能削出如纸一样薄的肉片；硬度高，其耐磨性是金属刀的60倍；完全无磁性；不生锈变色，健康环保；可耐各种酸碱有机物的腐蚀；为全致密材料，无孔[image: image9.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




隙、不沾污、易清洁。纳米陶瓷充分体现新世纪、新材料的绿色环保概念，是高新技术为现代人奉献的又一杰作。

[image: image51.png]& 19




（1）“神舟七号”飞船与空气摩擦呈炽热状态时，飞船舱不至于被烧毁的原因之一是飞船外表面的陶瓷具有______________的特点。

（2）纳米陶瓷刀______（选填“能”或“不能”）被磁化。它的耐磨性好，是因为它的______高。

（3）图17是纳米陶瓷刀、合金钢刀、普通菜刀磨损程度随时间变化的曲线，其中反映纳米陶瓷刀磨损特点的是曲线______（填字母）。

[image: image52.png]s
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22．（3分）图18是2010年上海世博会中象征中国精神的“东方之冠”——中国馆。它呈拱斗型，巨大的钢结构由四根核心筒巨柱支撑，矗立在超大面积的地基上。请问为什么要建超大面积的地基?

四、计算题（本大题有3小题，共20分）

23．（4分）2010年4月，福厦高速铁路的开通促进了海西的建设和发展。福州到厦门铁路全程约276km，右表为列车运行时刻表。问：

  （1）136215动车组从福州直达厦门的运行时间是多少?其平均速度是多少?

  （2）动车组刹车后还要继续向前滑行一段距离，其原因是什么?

	动车组D6215
	站名
	动车组D6216

	[来源:学科网ZXXK]
8:22
	福州
	--

11:55

	
	福州南[来源:学*科*网Z*X*X*K]
	39

11:38[来源:Z_xx_k.Com]

	
	泉州
	56

10:54

	9:52

--
	厦门
	10:16


24．（8分）福州鼓山大桥的建设创造了多项全国之最，其中全桥分为53段钢箱梁分段施工，每一段钢箱梁的质量高达1.3×105kg，其底面积约为260m2，采用号称“东南第一吊”的“天车”从江面起吊到桥墩上进行拼装。问：

  （1）一段钢箱梁受到的重力是多少?（g取10N／kg）

  （2）一段钢箱梁放在水平地面时，其对地面的压强约为多少?

  （3）若“天车”将一段钢箱梁从江面起吊到桥墩，匀速竖直提升了30m，拉力做的功是多少?

[image: image53.png]


25．（8分）小波班上有一台饮水机，它的铭牌如右表，工作电路如图19所示，S0是温控开关，可以自动控制饮水机的加热或保温状态。问：

  （1）将1.5kg的水从20℃加热到90℃，水吸收的热量是多少?

    [c水=4.2×103J／（kg·℃）]

  （2）饮水机在加热状态下正常工作15min，消耗的电能是多少?

  （3）若在保温状态下，饮水机消耗的功率是44W，则R2的阻值

是多少?

	热水箱容量
	1.5L

	额定电压
	220V

	加热功率
	550W


五、实验、探究题（本大题有7小题。共30分）

[image: image54.png]A 22



26．（3分）小明在测铁块长度和质量时，

   （1）如图20（a）所示，铁块的长度为_________cm。

（2）他调节天平平衡后，把铁块放在右盘，往左盘依次添加砝码，并移动游码。请纠正他操作中的不妥之处：[image: image55.png]


____________________。纠正[image: image10.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




后重新测量，砝码质量及游码所对的示数如图20（b）所示，铁块的质量为__________g。

[image: image56.png]


27．（2分）将一根导线平行置于静止的小磁针上方，当开关闭合时，小磁针发生偏转，如图21所示，这说明通电导线周围存在__________。将电池的正负极对调，观察小磁针偏转方向的变化，可探究电流的磁场方向与__________的关系。

28．（2分）小泉同学在做“凸透镜成像”的实验时，他在光具座上依次放置蜡烛、凸透镜和光屏，点燃蜡烛，移动光屏，发现在光屏上出现如图22所示的现象，其原因是_________________________。实验中在光屏上得到了清晰的像，这个像是__________（选填“实”或“虚”）像。[image: image11.png]b 22 2R (ZXXK.COM)





[image: image57.png]


29．（4分）如图23所示，是“探究物质的熔化规律”的实验装置。实验时先将固体物质和温度计分别放入试管内，再放入大烧杯的水中，观察固体的熔化过程。

（1）试管内物质在熔化过程中，温度保持不变，此时温度如图24所示，读数方法正确的是_____（选填“A”、“B”或“C”），示数为__________℃，该物质是__________（选填“晶体”或“非晶体”）。

（2）实验时若温度计的玻璃泡碰到试管底部，则测得试管内物质的温度值偏__________。

[image: image58.png]AI/A



30．（9分）在测量定值电阻的实验中，

   （1）连接电路时开关应__________。

   （2）请你用笔画线代替导线，将图25中的实物电路连接完整。

[image: image59.png]


   （3）闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应移至_____（选填“A”或“B”）端。小青闭合开关后，移动滑片P到某一点时，电流表示数为0.2A，电压表示数如图26所示，为__________V，计算出的电阻值为__________Ω。

（4）小青仅把这一次实验测量所得的阻值作为最后的结果，你认为合适吗?__________，理由是____[image: image12.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




__________________________。
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（5）如图27所示是其他两组同学根据测得数据作出的，I-U图像，分析图像可知Ra_________Rb（选填“>”、“=”或“<”）。

（6）小珍连接好电路后闭合开关，发现无论如何移动变阻器的滑片P，电压表、电流表均有示数，但都不改变，原因可能是____________________________________。（写出一种即可）

31．（6分）小刚小组探究了影响滑轮组机械效率的因素后，联想斜面也是一种机械，那么斜面的机械效率与斜面的哪些因素有关呢?小刚猜想斜面的机械效率可能跟斜面的粗糙程度有关，小萌猜想可能跟斜面的倾斜程度有关。于是他们将一块长木板的一端垫高，构成长度一定、高度可调的斜面，用弹簧测力计拉着同一木块沿不同的斜面匀速向上运动，如图28所示。下表是他们实验记录的有关数据。

[image: image13.jpg]ER| #E | S8 | HE (SE8H| THE |HEK | FTAY | &3 pulack
k| MfA | B | /N |Eh/m|BEHF/N| s/m | W/l | W/] 7
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（1）在第1、2、3次实验中，选用玻璃、木板、毛巾作为斜面表面的材料，是为了____________________________________________________________.

（2）在第2次实验中，拉力做的总功是____________J，斜面的机械效率是____________。

（3）分析第1、2、3次实验数据，可以得出：当其它条件一定时，_____________________。

（4）若通过分析第1、4、5次实验数据，得出斜面倾斜程度越大，斜面的机械效率越大。你认为存在的问题是：______________________________________________。

   （5）实验中还发现，斜面材料相同时，斜面倾角越小[image: image14.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




，越____________（选填“省力”或“费力”）。

32．（4分）请你任选图29中的器材，设计一个实验方案测出小石块或盐水（自配）的密度。要求写出简要的实验过程和密度的计算式。

（1）实验过程（也可画图辅助说明）；

（2）根据ρ=m/V，所测密度的计算式

ρ=____________（用测量的物理量符号表示）。

二0—0年福州市初中毕业会考、高级中等学校招生考试

物理试卷参考答案

审核人：陈亮     校对人：张浩

说明：参考解答是用来说明评分标准的，如果考生答题的方法、步骤、答案与本标准不同，但解

答有道理的同样给分；有错的，根据错误的性质参照评分标准适当评分。

一、选择题（本题有14小题，每小题2分，共28分。每小题只有一个选项正确）

    1．A    2．C    3．D    4．B    5．B    6．D    7．A    8．A    9．D    10．C

    11．B    12．C    13．A    14．C

二、填空、作图题（本题有6小题。每空1分，其中20小题4分，共15分）

  15．cm  接触面粗糙程度  16．50°　　10°

  17．光（或太阳）  电   节能环保（降低温室效应等）（此空答案合理即可得分）

  18．525  0.05    19．6  0.72

20．（4分）（1）              （2）                     （3）

[image: image15.png]



三、阅读、简答题（本题有2小题。共7分）

  21．（4分）（1）耐高温   （2）不能   硬度   （3）c

  22．（3分）答：根据p=F/S，巨柱对地面的压力F一定时，建超大面积的地基可以增大地

    面的受力面积S，从而减小巨柱对地面的压强p，使地面不易下陷。

四、计算题（本题有3小题。共20分）

  23．（4分）

    解：（1）t=9:52-8:22=1.5 h  
[image: image16.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image17.wmf]h

km

t

s

v

5

.

1

276

=

=

=184 km／h    （3分）

    （2）动车组由于具有惯性，所以它在刹车后还要继续向前滑行一段距离才会停下来。    （1分）

    答：略

24．（8分）

    解：（1）钢箱梁受到的重力G=mg=1.3×105kg×10 N／kg=1.3×106N    （2分）

       （2）地面受到的压力F压=G=1.3×106N

            地面受到的压强
[image: image18.wmf]2
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       （3）∵钢箱梁匀速直线运动  ∴F拉=G=1.3×106N

            拉力做的功W=F拉s=1.3×106N×30m=3.9×107J    （3分）

    答：略。

25．（8分）

    解：（1）Q吸=c水m（t2-t1）=4.2×10[image: image19.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




3J／（kg·℃）×1.5kg×（90℃-20℃）[来源:Zxxk.Com]
               =4.41×l05J    （3分）

       （2）饮水机加热时消耗的电能W=Pt=550W×15×60s=4.95×105J    （2分）

       （3）当S0断开时，电路中只有R2，总功率较小，为保温状态

            
[image: image20.wmf]W

=

=

=

1100

44W

)

220

(

2

2

2

2

V

P

U

R

    （3分）

    答：略。

五、实验、探究题（本题有7小题，每空1分。其中32题4分，共30分）

  26．（3分）（1）1.85   （2）应该在左盘放铁块，右盘放砝码73.6

  27．（2分）磁场电流方向

  28．（2分）烛焰、凸透镜和光屏三者中心不在同一高度   实

  29．（4分）（1）B   48    晶[image: image21.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




体    （2[image: image22.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




）大

30．（9分）（1）断开

  （2）如答图4所示  （3）B   1.8     9

  （4）不合适    没有多次测量取平均值以减小误差

  （5）<

  （6）滑动变阻器接在C、D接线柱（或接在A、B接线柱）

31．（6分）（1）改变接触面的粗糙程度  （2）6   58.3％

  （3）斜面的粗糙程度越大（或小），斜面的机械效率越低（或高）。

  （4）没有控制接触面的粗糙程度相同  （5）省力

32．（4分）（本题为开放性试题，只要答案科学、合理即可[image: image23.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




得分）

A．测定小石块的密度

  方法1：（1）a．用弹簧测力计测出系细线小石块的重G，算出小石块的质量m石=G/g；

  b．用弹簧测力计测出小石块浸没于水中时受到的拉力F，算出小石块受到的浮力
F浮=G-F；

  c．算出小石块的体积
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2）
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  方法2：（1）a．用弹簧测力计测出系细线小石块的重G，算出小石块的质量m石=G/g；

  b．用弹簧测力计测出空小桶的重G0，把小石块缓慢浸没在装满水的溢水杯中，用小桶收集溢出的水，测出小桶和溢出的水的总重G1，算出小石块受到的浮力F浮=G1-G0；

  c．算出小石块的体积
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B．测定盐水的密度

  方法1：（1）a．用弹簧测力计测出小桶的重G0，在小桶中装满水，测出桶和水的总重G1，算出水的质量m水=(G1-G0)/g；

  b．将小桶中的水倒出后再装满盐水，测出桶和盐水的总重G2，算出盐水的质量m盐水=(G2-G0)/g

∵V水=V盐水  ∴
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[image: image30.wmf]水

盐水

r

r

0

1

0

2

G

-

G

G

-

G

=


方法2：（1）a．用弹簧测力计测出系细线小石块的重G；

b．在小桶中倒入适量的水，用弹簧测力计测出小石块浸没在水中受到的拉力F1，则

F浮1=G-F1=
[image: image31.wmf]g
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c．倒掉小桶中的水，装入适量的盐水，用弹簧测力计测出小石块浸没在盐水中受到的拉力F2，则F浮2=G-F2=
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